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livsmedelsvetenskaper

Urvalsprov 19.5.2017

Texta dina person- och kontaktuppgifter.
Skriv ditt namn med latinska bokstéver (abed...), inte t.ex. med kyrilliska bokstédver (aéry...).
Om du inte har en finsk personbeteckning, skriv i stillet ditt fodelsedatum.

Efternamn

| Samtliga fSrnamn

Personbeteckning

E-postadress

Telefonnummer

Kontrollera med hjilp av sidnumren att du har fatt alla sidor, och att att deltagarnumret 4r samma pa alla
sidor.

Skriv din namnteckning i nedanstiende ldda som tecken pé att du har kontrollerat de detaljer som ndmns
ovan.

Namnteckning ‘

Om du vill att dina svar pa uppgifterna bedéms, ldmna nedanstaende lada tom.

Om du vill att dina svar pa uppgifterna inte bedoms, skriv foljande text i nedanstaende lada:
"Jag vill att mina svar inte bedoms". 1 det hir fallet far du noll poéng for dina svar.

Avstiende fran
‘ bedémning
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Den hir sidan #r avsedd for universitetets anteckningar. Gor inga egna anteckningar pa den héir sidan,
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Del 1: Flervalsuppgifter om kemi

I varje punkt 115 har man gett fyra alternativ. I varje punkt dr ett eller tva av alternativen ritt. Vilj ritt
alternativ eller de ritta alternativen. Anteckna ditt svar pa sidan 23. Endast de svar som har antecknats pa
sidan 23 tas i beaktande. Du far ett poéng for punkten om du svarar helt ritt. Du far noll podng for
punkten om du svarar delvis fel eller helt fel.

1. Vilj rétt/rétta alternativ.
a) Atomerna i ett visst specifikt grunddmne har samma antal protoner.
b) Forhéllandet mellan protoner och neutroner i ett grunddmnes kérna &r alltid konstant.
¢) Tunga isotoper &r alltid radioaktiva.
d) Anjoner innehaller flera elektroner &n protoner.

2. Vilj rétt/ratta alternativ.
a) Syre har tva valenselektroner.
b) 10, molekyler finns det en dubbelbidning mellan syreatomerna.
¢) Ozon innehaller tre syreatomer.
d) Syre dr en ddelgas.

3. Vi) rétt/rétta alternativ.
a) Metaller oxiderar litt.
b) Metaller bildar sinsemellan jonbindningar.
c) Storsta delen av grunddmnena &r ickemetaller.
d) I salter (saltforeningar) forekommer metalljonerna som katjoner.

4. Vilj ratt/ratta alternativ.
a) Viteperoxidens kemiska formel dr H>O»
b) Natriumkarbonatens kemiska formel &r NaCO3
c) Fosforsyrans kemiska formel dr H3PO4
d) Koppar(I)oxidens kemiska formel &r CuO

5. I kalciumvitekarbonat Ca(HCO3), ér
a) vitets oxidationstal -I.
b) syrets oxidationstal -II.
¢) kolets oxidationstal +V.
d) kalciumets oxidationstal +1.

6. Substansmingden kan ridknas genom att
a) dividera molvikten med massan.
b) multiplicera massan med molvikten.
c) multiplicera koncentrationen med volymen.
d) dividera koncentrationen med molvikten.

7. Vilj rétt/rétta alternativ.
a) Metanol ér en opolér forening.
b) Etanol &r en primér alkohol.
¢) l-propanol oxiderar till propanon.
d) 2-butanol &r optiskt aktiv.




10.

11.

12.

13.

14.

15.
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Vilj ritt/rétta alternativ.

a) Isomerer har samma antal kolatomer men olika antal viteatomer.
b) Dietylieter och etandiol dr isomerer.

¢) En forening med molekylstrukturen CsHi har tre kedjeisomerer.
d) Rymdisomeri dr en form av strukturisomeri.

Vilj rdtt/rétta alternativ.

a) Buffertlosningens pH virde fordndras inte vid utspiddning.
b) En buffertlosnings pH ér alltid 7.

¢) En buffertlosning bildas da syra och bas blandas.

d) Buffertlésningar oser bra upp fetter.

Vilj ritt/rétta alternativ.

a) Bensen dr lattare &n vatten.

b) Fenol dr en svag bas.

¢) Bensaldehyd innehaller kvive.

d) Klorbensen dr en aromatisk férening.

Vilj rdtt/rétta alternativ.

a) Vitebindningar forekommer mellan hexanmolekyler.

b) Dipol-dipolbindningar forekommer mellan propanonmolekyler.

¢) Jonbindningar kan forekomma mellan glycinmolekyler (2-aminoetansyra).
d) Dispersionskrafter forekommer inte mellan klormetanmolekyler.

Vilj rétt/rétta alternativ.

a) Da vatten kopplas till en alken bildas en kolhydrat.
b) Kolhydrater bestar av kol och vite.

¢) Fruktos &dr en kolhydrat.

d) Manga kolhydrater &r l4ttlosliga i vatten.

Vilj ritt/rétta alternativ.

a) Da saltsyra reagerar med vatten frigérs vite.
b) Vid reaktion mellan syra och bas bildas vatten.
c) D4 koldioxid reagerar med vatten bildas syra.
d) Vid brytning av en esterbindning frigérs syre.

Forbrianning av propanol sker enligt f6ljande reaktionslikhet:

a CGGH0H+b O — ¢ CO2 +d H20

I den balanserade reaktionen dr de stokiometriska koefficienterna f6ljande:
a) koefficienten a dr 2.

b) koefficienten b &r 5.

¢) koeffcienten c ér 3.

d) koefficienten d &r 8.

Tvé gram NaOH 18ses upp i 250 ml vatten. Hur stor volym av H2SO4 med en koncentration pa 0,5
mol/l behévs for att neutralisera 10 ml av den framstillda NaOH 16sningen?
Ms = 1,0 g/mol, Mo = 16,0 g/mol, Mna = 23,0 g/mol

a) 10ml
b) Sml
¢) 4ml

dy 2ml
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Del 2: Flervalsuppgifter om biologi och fysik

Gor antingen uppgift 2.1 (flervalsuppgifter om biologi) eller uppgift 2.2 (flervalsuppgifter om fysik).
Om du gor bada uppgifterna tar man i bedomningen endast i beaktande den uppgift som ger dig féirre
poéng.

Uppgift 2.1: Flervalsuppgifter om biologi

I varje punkt 115 har man gett fyra alternativ. I varje punkt &r ett eller tva av alternativen rétt. Valj rétt
alternativ eller de ritta alternativen. Anteckna ditt svar pa sidan 24. Endast de svar som har antecknats pé
sidan 24 tas i beaktande. Du far ett poéng for punkten om du svarar helt rétt. Du far noll poéng for
punkten om du svarar delvis fel eller helt fel.

L.

Vilket/vilka av de foljande pastdendena &r oriktigt/oriktiga?
Virus rdknas vanligen inte som egentliga organismer eftersom
a) virus saknar egna gener.

b) virus har inga egna organeller.

c) virus kan inte foroka sig sjalvstandigt.

d) virus har ingen egen amnesomséttning.

Vilket/vilka av de foljande pastaendena &r oriktigt/oriktiga?

a) Koralldjuren lever i mutualism med fotosyntetiska alger.

b) Havsvattnets uppvirmning och forsurning vilket dr en foljd av klimatforandringen utgor ett hot
mot koralldjuren.

¢) Koralldjuren hor till havens nyckelorganismer pa det norra halvklotet.

d) Koralldjuren utgor viktiga ekosystem eftersom det i skydd av dem lever mangsidiga
organismsamhillen med stor artrikedom.

Vilket/vilka av de foljande pastaendena &r rétt/ritta?

Vad sker under vixternas fotosyntes?

a) Da solljuset triffar bladen absorberas det i form av fotoner som aktiverar firgmolekylerna dvs.
fargpigmenten, i bladen.

b) Vite binds till den vitetransporterande molekylen (NADPH), som for det vidare till
fotosyntesens morkerrreaktioner.

c) I fotosyntesens ljusreaktioner bryts vattnet ner till syre och kvéve.

d) Bade fotosyntesens ljus- och morkerreaktioner sker i kloroplasternas vétskefyllda mellanrum.

Vilken/vilka av de nedanstaende termerna beskriver ett hur stort ekologiskt producerande land- eller
vattenomrade behdvs for att uppfylla en ménniskas eller ménniskogrupps alla behov (t.ex. for
produktion av mat, material och energi, avfallshantering, rorelse).

a) Ekologisk ryggsick

b) Ekologisk effektivitet

¢) Ekologiskt fotavtryck

d) Ekologisk kapacitet




10.

11.
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Vilket/vilka av foljande pastaenden &r rétt/rétta?
Vilka foljder antar man att klimatuppvirmningen kommer ha i Finland?

a)
b)
©)
d)

Vixternas véxtperiod forkortas.

Da luftens koldioxidhalt kar blir vixternas fotosyntes mindre effektiv.
Béde regnmingden och avdunstningen kommer att minska.

Vissa fagelarters varflyttning kommer att ske tidigare.

Vilket/vilka av foljande pastaenden ar ritt/ritta?

a)
b)
©)
d)

I ménniskans Y-kromosom finns ndrmare 1000 gener som inte har med kdnsegenskaperna att
gora.

P34 basen av en individs fenotyp, dvs. utseende, kan man sluta sig till genkombinationen for en
dominant egenskap.

Béde manliga och kvinnliga foster utvecklas lika under de forsta veckorna énda tills SRY-genen
i Y-kromosomen startar den differentierande utvecklingen av fostret till man.

Mainniskors hudfirg och lingd utgér exempel pa egenskaper som bestims av flera gener, dvs.
polygena egenskaper.

Vilket/vilka av foljande pastéenden &r rétt/rétta?

a)
b)
©)
d)

Stora méngder energi frigérs d& bindningen mellan basen adenin och sockret ribos bryts.
ATP fungerar som cellernas langtida energilager.

Energin i ATP-molekylen forekommer i form av elektricitet.

ATP, dvs. adenosintrifosfat, fungerar som energifsrmedlare i cellerna.

Vilket/vilka av foljande pastaenden dr rétt/ritta?

2)
b)
c)
d)

Hos bakterier och arkéer finns kromosomen i cellkérnan.

I djurens somatiska celler forekommer varje kromosom vanligen i dubbel uppsittning.
DNA bildar tillsammans med RNA en kromosom.

RNA ér vanligen en dubbelstrangad molekyl.

Vilket eller vilka av de foljande pastdendena stimmer inte?

a)
b)

c)
d)

Omkring 10 % av médnniskans benmassa fornyar sig arligen.

Kalcium dr nédvindigt for att bilda benvivnad och B-vitamin befrémjar upptagningen av
kalcium i blodet fran tarmen.

Det finns ca 200 ben i en ménniska.

Benvivnaden bestar av benceller, blodkirl, nerveeller samt en mellansubstans som innehaller
oorganiska kalciumfosfatkristaller och kollagenfibrer.

Vilken/vilka uppgifter har kapilldrerna som finns mellan artérerna och venerna?

a)
b)

c)
d)

Kapilldrerna gar via lymfkortlarna, dir vdvnadsvitskan som leds tillbaka fran véivnaderna renas
fran mikrober.

Kapilldrerna transporterar all vivnadsvitska som aterbordas fran véivnaderna tillbaka till
blodadrorna.

Kapilldrerna transporterar fetthaltig vitfirgad lymfvitska fran tunntarmen till blodomloppet.
Syre och smamolekyldra nidringsimnen som transporteras i blodet ndr vivnaderna genom
kapilldarerna.

Vilket/vilka av f6ljande alternativ sker inte i médnniskans matsméltningskanal?

a)

b)
c)
d)

Matsmiltningen bryter ner kothydrater till glukos, fetter till fettsyror och glycerol och
dggvitedmnen till aminosyror.

Bakterier i tjocktarmen bildar de for kroppen nédvéndiga B12- och K-vitaminerna.
Matsméltningen bryter ner giftiga dmnen.

Den sura magsaften i magsécken dodar manga bakterier.




Urvalsprovet i livsmedelsvetenskaper Sida: 7 (30) Deltagarnummer: 1369

12. Vilket/vilka av foljande pastdenden &r réitt/ritta?

13.

14.

15.

a)
b)

c)
d)

De flesta mutationer i arvsmassan sker i konscellinjens celler.

Mutationer i de somatiska cellerna paverkar endast den individ eller den cell dir mutationen
skedde.

DNA-reparerande enzymer reparerar alla skador som kan uppsta i DNA.

Mutationer i cellernas arvsmassa dr mycket séllsynta.

Vilket/vilka av foljande pastaenden &r felaktigt/felaktiga?

a)
b)

¢)
d)

Alkoholjdsning med bagerijést far degen att jésa.

Mervirdesmat innehéller forutom matens vanliga ndringsimnen dessutom tillsatta
hilsofrimjande &mnen eller mikrober som har en gynnsam effekt pa hilsan eller minskar olika
hélsorisker.

Det bildas biogas nér bakterier bryter ned organiska #mnen under syrefria forhallanden.
Mikrober som anvénds vid enzymproduktion kan antingen utsdndra enzymerna utanfor cellen
eller sd kan de forbli inne i cellen.

Vilket/vilka av foljande pastaenden &r rétt/rétta?

a)
b)

c)
d)

I nervcellen kan impulsen, eller signalen, ga i bdgge riktningarna.

Myelinskidan som omger nervcellernas axoner, dvs. de utatledande utskotten, gor impulsen
langsammare.

Signalerna ror sig inne i nerveellerna som elektriska impulser, men flyttar sig frén en nervcell till
en annan i form av kemiska signaler.

Vissa transmittorsubstanser som utsdndras i synapsklyftan forstdrker impulserna, andra férsvagar
dem.

Vilket/vilka av foljande pastdenden &r rétt/rétta?

a)
b)

¢)
d)

Den moderna ménniskan och neandertalsménniskan levde inte samtidigt i Europa.

Under ménniskans evolution gynnade det naturliga urvalet individer, som hade egenskaper som
behdvdes under davarande omstédndigheter, men som kan vara skadliga f6r den moderna
ménniskan.

Den moderna ménniskan kan uppdelas i underarter.

Den moderna ménniskans evolution har skett i en jimn takt.
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Uppgift 2.2: Flervalsuppgifter om fysik

I varje punkt 115 har man gett fyra alternativ. I varje punkt dr ett eller tva av alternativen ritt. Vilj rétt
alternativ eller de ritta alternativen. Anteckna ditt svar pa sidan 24. Endast de svar som har antecknats pa
sidan 24 tas i beaktande. Du far ett poiing for punkten om du svarar helt ritt. Du far noll poing for
punkten om du svarar delvis fel eller helt fel.

1. Barnets massa r 40 kg ja hens ryggséck har massan 1 kg. Hur stor tyngd paverkar barnet?
Accelerationen vid fritt fall &r 9,81 nvs?.
a) 402N
b) 402kg
c) 41N
d 1IN

2. Hur stort arbete gér kraften som bir upp ryggsicken da ryggsécken (1 kg) lyfts upp pa 120 cm hog
hylla med jimn fart?
a) 417
b) 41 Nm
c) 127
d 12N

3. Vilket/vilka av foljande pastaenden stimmer?
a) Minniskan hor inte ultraljud.
b) Enheten for ljudintensiteten &r decibel dB.
¢) Ljudets hastighet &r oberoende av mediets egenskaper.
d) Luften sprider ljudet snabbare &n vatten.

4. Da4 ljudets svingningsfrekvens dr 500 Hz och ljudets hastighet &r 343 m/s, dr ljudvégens lingd

a) 1,46 m.
b) 0,20 m.
c) 0,69 m
d) 343 m.

5. Vilket/Vilka av f6ljande pastdenden stimmer pa basen av idealgaslagen?
a) Vid konstant tryck #r gasens volym omvént proportionell mot dess temperatur.
b) Vid konstant volym &r gasens tryck omvént proportionellt mot dess temperatur.
¢) Vid konstant temperatur dr gasens volym direkt proportionell mot dess tryck.
d) Vid konstant tryck &r gasens volym direkt proportionell mot dess temperatur.

6. Om ugnen konsumerar effekten 0,50 kW och producerar effekten 0,20 kW,
a) forloras 30 % av dess effekt.
b) é&r dess verkningsgrad 2,5.
c) forloras 60 % av dess effekt.
d) é&r dess verkningsgrad 40 %.

7. 1 SlI-systemet dr enheten for tryck

a) [p]=1 bar
b) [p]=1N
¢) [p]l=1atm

d) [p]=1Pa
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Kroppen A, vars volym dr 40 cm®, massa 10 g, och kroppen B, vars volym #r 60 cm?®, massa 50 g,
placeras i vatten. Vilket/vilka av foljande pastaenden stimmer?

a) Kroppen B sjunker till botten.

b) Béda kropparna flyter.

¢) Bada kropparna dr helt under vattenytan.

d) Bada kropparna sjunker till botten.

Om vispens rotationshastighet dr 1500 varv i minuten ar
a) vinkelhastigheten 4 m rad/s.

b) vinkelhastigheten 50 7 rad/s.

c) rotationshastigheten 50 varv i sekunden.

d) rotationshastigheten 79 varv i sekunden.

Tinade bir uppvirms fran temperaturen —5 °C till temperaturen 80 °C med antagande &t sméltning av
isen inte mera sker. Birens massa dr 10 kg och specifika virmekapacitet dr 3,80 J/(g K). Hur mycket
viarmeenergi méste tillforas till systemet?

a) 304KkJ

b) 220kJ

c) 285017

d) 3230kJ

Vattnets fryspunkt under normalt lufttryck &r i kelvin
a) 0K

b) 100,15K

c) 273,15K

d) 373,15K

Stralningsstyrkan uttrycks med intensiteten / och dess enhet 4r
a) J/m?

b) W/m?

c) Sv (sievert)
d) ingen av dessa

En process vid vilken temperaturen hélls konstant &dr
a) isotermi.

b) isokor.

c) isobar.

d) nagon annan.

Vilket/vilka av foljande pastdenden stimmer?

a) Kroppens potentialenergi beror ej av platsen.

b) Rorelsemingden dr produkten av massan och hastigheten.

¢) Nir rorelsen dr accelererad ér den totala kraften som paverkar kroppen noll.

d) Nir den totala kraften &r noll befinner sig kroppen 1 likformig rorelse eller i vila.

I tre burkar (A, B och C) finns 1 dl &mne. Amnenas massor #r A 200 g, B 10 g ja C 30 g. Burkarnas
innehall hills ihop. I vilken ordning réknat fran burkens botten sitter sig &mnena efter omskakning?
a) AB,C
b) A,CB
¢) B,C A
d CAB
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Del 3: Materialbaserade uppgifter

Bekanta dig noggrant med materialet pa sidorna 11-22. Gor sedan uppgifterna 3.1-3.6 pé sidorna 25-30
pa basis av materialet.

Skriv vatje svar inom utrymmet avsett for detta. Utrymmet har markerats med stréick eller med en ram.
Anteckningar som ligger utanfor utrymmet avsett for svaren beaktas inte i bedomningen.

Skriv ditt svar till uppgifter 3.1, 3.3, 3.4 ja 3.6 tydligt och med hela, korrekt formulerade meningar, inte
med tankstreck. Svarets tydlighet och sprakriktighet beaktas vid bedémningen (’spraket”).
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Uppgift 3.1

Varfor har man gjort den hir undersékningen? (innehallet 0-5 p., spraket 0-1 p.)
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Uppgift 3.2

Utarbeta ett diagram 6ver den enzymatiska hydrolysen som beskrivs i stycket 2.4 i materialet. Beskriv
metoden moment fér moment sa detaljerat som méjligt. (0-6 p.)
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Uppgift 3.3

Vad visas pa Fig. 1 i materialet? Forklara ocksé de resultat som presenteras pé bilden. (innehéllet 0-5 p.,
spraket 0-1 p.) '
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Uppgift 3.4

Hur har forskarna kommit fram till slutsatsen att de i den héir undersékningen studerade insektproven
skulle vara virdefulla proteinkillor? (innehéllet 0-3 p., spraket 0—1 p.)
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Uppgift 3.5

Tabell 1 i materialet visar data om insektprovens nidringsinnehall, Mangden protein, fett och kolhydrater
ges i procent eller g/100 g.

Allmént anvénda energifaktorer for olika nédringsdmnen ér:

fett 37 kJ/g (9 kcal/g)

protein 17 kJ/g (4 kcal/g)
kolhydrater 17 kJ/g (4 keal/g)
fiber 8 kJ/g (2 kcal/g).

Berikna med hjilp av de medelvirden som ges i tabellen, hur stor procentandel av Gryllodes sigillatus-
provets totala energihalt som kommer frén protein. Skriv ned alla steg i berdkningen (enheter ocksa). (0-2

p.)
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Uppgift 3.6

Vilken nytta kunde man i utvecklingslédnder ha av en stérre anvindning &n i dag av insekter som
livsmedel? (innehallet 0-5 p., spraket 0-1 p.)







Intradesprov till livsmedelsvetenskap 19.5.2017
Modellsvar

Uppgift 3.1. Varfér har man gjort den har undersdkningen? (5 p innehall, 1 p sprak, totalt 6 p)

Behovet av mat och komplettering av kosten

Befolkningstillvaxten fram till 2050 talet kan 6ka efterfragan pa mat sa mycket som 70 %. De traditionella
proteinkallorna kommer inte att racka till for jordens befolknings behov. Anvandning av insekter som
manniskofdda kan hjalpa utvecklingslander att tillfredsstélla sin befolknings grundlaggande behov av naring.
Med atliga insekter kan man komplettera befolkningens kost ocksa i utvecklade lander.

Naringsmassig kvalitet

Insekternas naringsvarde ar bra. Tidigare undersokningar har visat att insekterna ar goda kallor till protein,
fetter, kolhydrater, vissa vitaminer och mineraldamnen. Mangfalden av &tliga insekter ar dock betydande, och
naringsvardet for de olika arterna varierar betydligt. Ocksa insektens utvecklingsstadium paverkar
naringsvardet. | Europa har man inte tidigare undersokt naringsvardet hos industriellt odlade insekter. Ett syfte
med den har undersokningen var att fa kunskap om néaringsinnehallet hos tre insektarter som hor till olika
ordningar eller familjer och som i stor utstrackning odlas i Europa, det vill sdga deras halter av protein, fett,
kolhydrater, aska, fiber, mineralamnen, aminosyror och fettsyror.

Sakerhet och spjalkbarhet och slutliga syften

Tidigare har man inte undersokt effekten av vairmebehandling pa de atliga insekternas spjalkbarhet och
sakerhet. Den har undersokningen utférdes for att man skulle fa kunskap om varmebehandlingens (ratt, kokt
eller stekt prov) effekter pa insektprovernas spjdlkbarhet i laboratorieférhallanden som efterliknar manniskans
matspjdlkning. Dessutom ville man undersdka eventuell celltoxicitet hos insekthydrolysaterna genom att
undersdka deras inverkan pa fibroblasternas tillvaxt i en cellodling.



Uppgift 3.2. Gor ett schema 6ver den enzymatiska hydrolysen som presenteras i texten i stycket 2.4.
Beskriv metoden moment for moment sa detaljerat som majligt (6 p)
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torkat insektprov
malning laboratoriekvarn

->|6sning som simulerar saliv 7 mM
NaHCO3, 0,35 mM NaCl pH 6,75

suspendering 5 min moérker, 37 °C

-> alfa-amylas fran bukspottkortel av svin
50 U/mg enzym:substrat 1:10 vikt/vikt

i blandningsinkubator 10 min, morker,
37°C

->1 M HCI
reglering av pH till 2,5

-> pepsin fran magséack av svin 250 U/mg
enzym:substrat 1:100

matspjalkning som sker i magsacken 2 h 37
°C

->1 M NaOH
neutralisering pH 7,0
->0,7 % pankreatin (bukspottkortel av

svin) 2,5 % gallextrakt 1:2,5 volym/volym

"matspjalkning i tunntarmen" inkubation 1
h morker 37 °C

reaktionen stoppas 100 °C 5 min
centrifugering 8000 g 10 min MPW 350R

forvaring av supernatanten -20 °C




Uppgift 3.3. Vad visas pa bild 1? Forklara ocksa de resultat som presenteras pa bilden (5 p innehall, 1 p sprak,
totalt 6 p)

Bild 1. Hydrolysgrad (%).
cB
Olika sméa bokstaver vid samma

ac
L

2 » b8 aA o tillredningsmetod visar pa

30 a8 2 signifikant skillnad (p < 0,05).
® 25 ! Olika stora bokstéver vid samma
Z 20 = » raaka insektart visar pa signifikant

.5 T o keitetty skillnad (p < 0,05).

10 I . ¥ paistettu

0

Gryllodes sigillatus ~ Tenebrio molitor Schistocerca
gregaria

")

Pa bilden visas hur effektivt proteinerna i de pa olika satt behandlade insektproverna spjalkas i
laboratoriemodellen som simulerar manniskans matspjalkning. Pa bildens y-axel anges hydrolysgraden (DH),
som ar berdknad genom att man har delat méngden analyserade aminogrupper i provet som erhallits fran
matspjalkningsmodellen med mangden aminogrupper i det fullstandigt hydrolyserade provet och multiplicerat
forhallandet med 100 %. Staplarna illustrerar hydrolysgraden i insektproven av de olika insektarterna (G.
sigillatus, T. molitor och S. gregaria) som har behandlats pa olika satt (raa, kokta, stekta). Stapelns héjd anger
medelvardet for tre méatningar och strackorna standardavvikelsen. Olika sma bokstaver pa staplarna visar pa
statistiskt signifikanta skillnader (p<0,05) mellan insektprover som behandlats pa samma sétt. Olika stora
bokstaver pa staplarna visar att det ar en signifikant skillnad mellan prover av samma art som har behandlats
pa olika satt.

Pa bilden ser man att provernas hydrolysgrad varierade mellan cirka 11 (stekt T. molitor) och 38 % (stekt G.
sigillatus och kokt S. gregaria).

Inom insektarten skilde sig de varmebehandlade provernas hydrolysgrad i allmanhet signifikant fran
hydrolysgraden hos det prov som hydrolyserades som ratt. Bara for S. gregaria var det ingen skillnad mellan
hydrolysgraden hos det rda och det stekta provet. For G. sigillatus varierade hydrolysgraden mellan cirka 25 %
(kokt) och 37 % (stekt) och hydrolysgraden i det stekta provet var signifikant hogre och i det kokta lagre an i
det prov som hydrolyserades som ratt. For T. molitor var ater hydrolysgraden (31,4 %) i det kokta provet hogre
och i det stekta (11,3 %) lagre an i det raa provet (14,8 %). Hydrolysgraden (37,7 %) i det kokta provet av S.
gregaria var hogre an i det raa (ca 30 %) eller i det stekta (ca 32 %). For T. molitor sags den storsta skillnaden
mellan det raa och det kokta provet (ratt 14,8 % och kokt 31,4 %).

Det var ocksa signifikanta skillnader mellan insektarterna. Hydrolysgraden for det rda provet av T. molitor som
sattes matspjalkningsmodellen var lagre &n for de andra raa proverna. Hydrolysgraden i de kokta proverna
skilde sig at i ordningsféljden G. sigillatus < T. molitor < S. gregaria. For de stekta proverna var ordningsfoljden
T. molitor < S. gregaria < G. sigillatus.



Uppgift 3.4. Hur har forskarna kommit fram till slutsatsen att de i den har undersékningen studerade
insektproven skulle vara vardefulla proteinkallor? (0-3 p innehall, 0—1 p sprak = 0—4 p totalt)

Forskarna bestamde proteinhalten i insektproverna med Kjeldahls metod, dar omvandlingskoefficienten for
kvdve var 6,25. Dessutom bestdmdes halten av de olika aminosyrorna (aminosyrasammansattningen) med en
automatisk aminosyraanalysator (AAA-400 Ingo’s).

Huvuddelen av naringsinnehallet i alla insekter var protein. Proteinhalten i alla prover var 6ver 50 % (den
hogsta i S. gregaria (76 %) och lagsta i T. molitor (52 %)).

Utover proteinhalten ar proteinkallans aminosyrasammansattning och sarskilt mangden essentiella
aminosyror (ELLER att den innehaller alla essentiella aminosyror) en viktig faktor. | jamforelse av proteinkallors
kvalitet jamfor man aminosyrasammansattningen. Forskarna jamforde aminosyrasammansattningen (mg/g
protein) i de undersokta insekterna medrekommenderade varden, som berdknats enligt genomsnittligt behov
av aminosyror (mg/kg kroppsvikt/dag) och protein (0,66 mg/kg kroppsvikt/dag). | alla insektprover fanns det
enligt forskarna entillfredsstallande mangd essentiella aminosyror. Till exempel skulle behovet av treonin, valin
och histidin tillgodoses helt med alla insekterna.

Tack vare sin hoga proteinhalt och gynnsamma aminosyrasammansattning skulle insekterna alltsa vara en
vardefull alternativ proteinkalla.



Uppgift 3.5. | tabell 1 presenteras uppgifter om insektprovernas naringsinnehall. Mangden protein, fett och
kolhydrater ges i procent eller g/100 g.

Allmant anvanda energikoefficienter for de olika naringsamnena ar:

fett 37 kiJ/g (9 kcal/g),

protein 17 kJ/g (4 kcal/g),

kolhydrater 17 kJ/g (4 kcal/g) och

fiber 8 kJ/g (2 kcal/g).

Berdkna med hjalp av de medelvarden som ges i tabellen, hur stor procentandel av Gryllodes sigillatus-provets
totala energihalt som kommer fran protein. Skriv ned alla steg i berakningen (enheter ocksa).
0-2p

Enligt tabell 1 innehaller Gryllodes sigillatus i genomsnitt 70,0 g protein/100 g och energi 1896 kJ/100g.
Energin i proteinet berdknas i forhallande till den totala energin och multipliceras med 100 %:
(70,0 g/100g x 17 kJ/g) / 1896 kJ/100 g x 100 % = 1190 kJ/100 g / 1896 kJ/100 g x 100 % = 62,8 %

Berdkningen kan ocksa delas upp:

Energihalten i proteininnehallet i G. sigillatus berédknas: 70,0 g/100g x 17 kJ/g = 1190 kJ/100 g

Proteinets andel av den totala energin som anges i tabellen berdknas som procent: 1190 kJ/100 g / 1896
kJ/100 g x 100 % = 62,8 %

Det dr ocksa godkdnt att anvéinda kilokalorier:
(70,0 g/100 x 4 kcal/g) / 452 kcal/100 g x 100 % = 61,9 %

Det dr ocksa OK, om man sjélv har beréknat energiinnehdllet och inte anvdnt de tal som ges i tabellen:
70,0 g/100 g x 17 kJ/g + 18,23 g/100 g x 37 kJ/g + 3,65 g/100 g x 8 kJ/g + 0,1 g/100 g x 17 ki/g = 1895,41 kJ/100

g
varvid proteinets energi-% ar 62,78 % =62,8 %

eller som kilokalorier, varvid det totala energiinnehdllet dr

70,0 g/100 g x 4 kcal/g + 18,23 g/100 g x 9 kcal/g + 3,65 g/100 g x 2 kcal/g + 0,1 g/100 g x 4 kcal/g = 451,77
kcal/100 g

varvid proteinets energi-% ar 61,98 % =62 %



Uppgift 3.6. Vilken nytta kunde man i utvecklingslander ha av en stérre anvandning an i dag av insekter som
livsmedel? (0-5 p innehall, sprak 0-1, totalt 0—6 p)

Nar jordens befolkning vaxer kommer de traditionella proteinkallorna inte att racka till, utan det behovs
alternativa proteinkallor. De atliga insekterna ar lattillgangliga, energirika kallor till protein, fetter, kolhydrater,
vitaminer och mineraldamnen och de skulle kunna vara en vardefull naringskalla for manskligheten (i saval
utvecklade lander som i utvecklingslander). Anvandning av insekter skulle kunna hjalpa utvecklingslander att
tillfredsstalla befolkningens grundldaggande behov av naring.

| texten betonas séarskilt insekternas betydelse som kalla till mineralamnen (sparamnen). | utvecklingslander ar
sparamnes-/mineralamnesbrister vanliga. Bristerna kan stora tillvaxten, annan fysisk och mental utveckling
samt immunforsvaret. Sarskilt lyfts t.ex. Jarn och zink fram i texten. Brist pa dem &r ett stort problem sarskilt
for kvinnors i fertil alder (gravida kvinnors, mammors) och barns hélsa.

Insekterna innehaller mera av manga mineralamnen &n slaktdjurens kott. Jarnhalten i insekternas kan vara
betydligt hogre an i kott. Man skulle i utvecklingslanderna kunna ha hjalp av insekterna sarskilt for att
forbattra tillférseln av jarn och forebygga anemi. Insekterna ar ocksa en bra kalla till zink, till och med battre &n
notkott. Men hjalp av insekterna skulle man kunna minska bristen pa jarn och zink i utvecklingslander. D3
skulle antagligen ocksa t.ex. skadorna orsakade av bristtillstdnden pa tillvaxten och den mentala utvecklingen
samt storningarna av immunférsvaret minska.
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